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Vragen gesteld door de leden der Kamer, met de daarop door de 
regering gegeven antwoorden 

1944 

Vragen van het lid Van Nispen (SP) aan de Minister voor Rechtsbescherming 
over nieuwe misstanden in het Gevangenisziekenhuis te Scheveningen 
(ingezonden 30 januari 2019). 

Antwoord van Minister Dekker (Rechtsbescherming) (ontvangen 19 maart 
2019). Zie ook Aanhangsel Handelingen, vergaderjaar 2018–2019, nr. 1688. 

Vraag 1 en 2
Heeft u kennisgenomen van de nieuwe meldingen van misstanden in het 
Justitieel Centrum voor Somatische Zorg (JCvSZ)?1 Hoe beoordeelt u deze 
nieuwe misstanden in het licht van de eerdere misstanden waar eerder 
Kamervragen over zijn gesteld?2 3 4 

Bent u geschrokken van de opmerking van de in het artikel aangehaalde arts 
dat het JCvSZ slechter scoort dan wat hij ooit heeft meegemaakt? Zo nee, 
waarom niet? 

Antwoord 1 en 2
Ik heb kennisgenomen van de berichtgeving. In tegenstelling tot wat het 
artikel stelt zijn de randvoorwaarden voor goede zorg volgens de Inspectie 
Gezondheidszorg en Jeugd (IGJ) gewaarborgd. Ik zie daarom geen reden om 
te twijfelen aan de kwaliteit van zorg in het JCvSZ. De IGJ volgt de kwaliteit 
van zorg in het JCvSZ al jarenlang nauwgezet. In 2018 heeft de IGJ aandacht 
gevraagd voor de hygiëne binnen het JCvSZ. Daarnaast bezocht de IGJ in het 
kader van een landelijk onderzoek gericht op infectiepreventie het JCvSZ in 
januari 2019. Hierbij wordt ook specifieke aandacht geschonken aan hygiëne. 
De IGJ heeft daar niet de situatie aangetroffen zoals in het artikel wordt 
geschetst en constateerde geen tekortkomingen die direct ingrijpen noodza-
kelijk maakte. Wel zijn er verbeterpunten. Afgelopen februari bezocht de IGJ 
vanuit het reguliere toezicht het JCvSZ. Zodra de resultaten van dit inspectie-
bezoek gereed zijn, publiceert de IGJ zoals gebruikelijk de resultaten op haar 
website. Ik vind het belangrijk dat er blijvend aandacht is voor de hygiëne en 
kwaliteit van zorg in het JCvSZ. De in het artikel geschetste signalen neemt 
de IGJ mee in haar regulier toezicht bij het JCvSZ. 

1 Zie: https://www.ad.nl/binnenland/zwarte-schimmel-op-de-muren-het-plafond-en-de-wc-
bril~a01f541f/ d.d. 25 januari 2019

2 Aanhangsel van de Handelingen 2017–2018, nr. 2575
3 Aanhangsel van de Handelingen 2017–2018, nr. 1663
4 Aanhangsel van de Handelingen 2017–2018, nr. 727
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Vraag 3
Is de Inspectie Gezondheidszorg en Jeugd (IGJ) op de hoogte van het feit dat 
het JCvSZ soms «oogt als een zwijnenstal», in de woorden van interim--
manager Schensema? Hoe verhoudt deze uitspraak zich tot de bevindingen 
van de IGJ bij haar inspectiebezoeken, gelet op de e-mails van Schensema 
waaruit blijkt dat er «niet alleen met de aankondiging van inspectiebezoek» 
aandacht voor hygiëne zou moeten zijn? 

Antwoord 3
Vanzelfsprekend moet er niet alleen na de aankondiging van inspectiebezoek 
aandacht voor hygiëne zijn. Naar aanleiding van het bezoek van de IGJ aan 
het JCvSZ op 5 maart 2018 is specifiek aandacht gevraagd voor hygiëne. 
Zoals verwacht werd door de IGJ heeft het JCvSZ een onafhankelijke hygiëne 
audit uitgevoerd en de resultaten hiervan opgenomen in een plan van 
aanpak. Het plan van aanpak heeft geleid tot een vernieuwde aanpak, zoals 
het digitaliseren van protocollen, de aanscherping van de kledingvoorschrif-
ten en afspraken over een verhoogde frequentie van het schoonmaakcontract. 
De IGJ heeft aangegeven dat het plan voldoende ingaat op de aangegeven 
aandachtspunten. In januari 2019 heeft de IGJ nog geconstateerd, zoals in 
bovenstaand antwoord vermeld, dat er geen tekortkomingen waren op het 
gebied van hygiëne die direct ingrijpen noodzakelijk maakte, alleen een aantal 
verbeterpunten. Het is belangrijk dat de stand van zaken rondom de hygiëne 
goed wordt gemonitord. Daarom blijven onafhankelijke hygiëne audits 
periodiek plaatsvinden. 

Vraag 4
Is de IGJ de afgelopen jaren ook onaangekondigd op inspectie geweest in het 
JCvSZ? Zo ja, hoe vaak? Zo nee, waarom niet? 

Antwoord 4
Vanwege veiligheidsvoorschriften bij bezoek aan een penitentiaire inrichting 
worden bezoeken van de IGJ aan het JCvSZ altijd aangekondigd. Tijdens deze 
bezoeken worden ook onaangekondigde toezichtactiviteiten uitgevoerd, zoals 
gesprekken met medewerkers of gedetineerden, een dossieronderzoek of een 
rondgang door de inrichting. 

Vraag 5
Vindt u het acceptabel dat er zwarte schimmel op de muren, op de plafond-
platen, in de voegen van de douchetegels en zelfs op de aangepaste 
wc-brillen zit in het JCvSZ? Is de IGJ op de hoogte van dit probleem? Zo ja, 
wordt dit probleem opgelost? Zo nee, hoe kan het dat gedetineerden en hun 
advocaten wel melding maken van schimmel? 

Antwoord 5
Nee, ik vind dit niet acceptabel. De medische zorg die binnen het JCvSZ 
wordt geboden dient kwalitatief gelijkwaardig te zijn aan de medische zorg 
die in de vrije maatschappij wordt geboden, rekening houdend met de 
bijzondere situatie die de detentie met zich mee kan brengen. Dit geldt ook 
voor hygiëne voorschriften. In het JCvSZ is op verschillende manieren 
aandacht voor hygiëne, bijvoorbeeld door de deskundige infectiepreventie die 
toeziet op het volgen van de landelijke hygiëne richtlijnen. Daarnaast worden 
structureel infectiepreventie audits uitgevoerd door een extern, onafhankelijk 
bedrijf. Het JCvSZ voldoet op dit moment grotendeels aan de gestelde 
hygiënenormen. Op een aantal punten zijn er verbeteringen nodig, de 
inspectie volgt deze in haar reguliere toezicht zoals dit ook bij andere 
zorgaanbieders wordt gedaan. De inspectie constateerde geen tekortkomin-
gen die direct ingrijpen noodzakelijk maakte. 

Vraag 6
Kunt u ingaan op de klachten die in het artikel genoemd worden en daarbij 
per geval aangeven of u denkt dat het JCvSZ goed is omgegaan met de 
afhandeling van deze klachten? 
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Antwoord 6
Ik ga niet in op individuele klachten die mij via de media bereiken. Indien er 
een klacht is over het JCvSZ, vindt er een gesprek plaats met het hoofd 
verplegingsdienst en/of de directie van het JCvSZ. Indien dit voor de 
gedetineerde onvoldoende is kan hij een klacht indienen bij de commissie 
van toezicht. In het geval van medische klachten kan de klacht worden 
doorgezet naar de medische adviseurs van DJI. Indien dit niet tot tevreden-
heid leidt, kan de klacht worden doorgezet naar de Raad voor Strafrechtstoe-
passing en Jeugd. Ik zie geen aanleiding om te twijfelen aan de klachtbehan-
deling in het JCvSZ. Daarnaast heeft een patiënt of zijn vertegenwoordiger 
altijd de mogelijkheid om een melding te maken bij het Landelijk Meldpunt 
Zorg, onderdeel van de Inspectie Gezondheidszorg en Jeugd (IGJ) en het 
medisch tuchtcollege. 

Vraag 7
Klopt het dat recreatie vaak uitvalt en de bibliotheek vaak gesloten is in het 
JCvSZ? Zo ja, wat is hiervoor de verklaring? 

Antwoord 7
Dat klopt niet. Recreatie in het JCvSZ valt alleen uit in geval van een incident 
of noodgeval. De bibliotheek is alleen in geval van ziekte van de bibliotheca-
ris of incidenten gesloten. Dit komt zelden voor. 

Vraag 8
Bent u bereid te onderzoeken of opnieuw verscherpt toezicht noodzakelijk is 
bij het JCvSZ? Zo ja, hoe en wanneer wordt de Kamer over dit onderzoek 
geïnformeerd? Zo nee, waarom niet? 

Antwoord 8
De IGJ bepaalt zelf aan de hand van haar bevindingen wat de juiste stappen 
zijn vanuit het toezicht. De inspectie constateerde vanuit haar verschillende 
toezichtbezoeken geen tekortkomingen die direct ingrijpen noodzakelijk 
maakte. 
De IGJ heeft momenteel geen aanleiding om het toezicht op grond van de 
berichtgeving te intensiveren. Vanzelfsprekend blijft de IGJ het JCvSZ wel 
volgen in haar reguliere toezicht. 

Toelichting: 

Deze vragen dienen ter aanvulling op eerdere vragen terzake van het lid 
Buitenweg (GroenLinks), ingezonden 30 januari 2019 (Aanhangsel Handelin-
gen, vergaderjaar 2018–2019, nr. 1945)
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